

本期关注

维护英烈尊严和合法权益

# 以法治力量捍卫英烈荣光

今天,是我国第十二个烈士纪念日。念兹在兹,无日或忘。英雄烈士是中华民族脊梁,蕴含着跨越时空的精神力量。《中华人民共和国英雄烈士保护法》明确,国家保护英雄烈士,对英雄烈士予以褒扬、纪念,加强对英雄烈士事迹和精神的宣传、教育,

维护英雄烈士尊严和合法权益。我们要认真学习贯彻落实相关法规精神,宣扬英烈事迹,传承英烈精神,以实际行动与不良现象作斗争,坚决维护英烈形象,在全社会形成崇尚英烈的浓厚氛围。

——编者

英雄烈士纪念设施保护单位应当健全服务和管理工作规范,方便瞻仰、悼念英雄烈士,保持英雄烈士纪念设施庄严、肃穆、清静环境和氛围。  
——摘自英烈保护法

晨光中,河北省深州市北杜庄村烈士陵园的烈士纪念碑上,“革命烈士永垂不朽”几个描金大字在青松翠柏间熠熠生辉。如今,这座规范化烈士纪念设施被列入“不可移动文物”保护系统,成为传承红色基因的鲜活课堂。  
“每一处烈士纪念设施都镌刻着英雄的热血与荣光,以法治力量保护烈士纪念设施,军事检察机关责无旁贷。”石家庄市军事检察院一名检察官介绍,今年初,他们接到线索,北杜庄村

各级人民政府、军队有关部门应当加强对英雄烈士遗物、史料的收集、保护和陈列展示工作,组织开展英雄烈士史料的研究、编纂和宣传工作。  
——摘自英烈保护法

“我仿佛穿越时空,亲眼目睹了英雄壮举!”第76集团军某旅英模纪念馆内,前来参观的官兵或轻触显示屏浏览史料,或扫描展品关联的二维码聆听英雄事迹,不时传来阵阵感慨。  
这座纪念馆不仅为参观者提供缅怀英烈的场所,更承载着传承红色基因、培育战斗精神的重要使命。前期,在筹建纪念馆过程中,有官兵整理资料时发现,几份手稿资料出现了轻微损坏。随后,又发现一些纸质资料因年代久远出现泛黄破损,有的珍贵实物也出

埋葬着85名抗战烈士的墓区年久失修、缺乏管护。  
了解这一情况后,该院联合深州市人民检察院迅速启动公益诉讼程序,多次展开现场勘查。随后,军地检察机关向市相关部门制发检察建议,督促其全面履行烈士纪念设施保护管理职责,整修烈士纪念设施,强化日常管护。  
在烈士纪念设施保护过程中,当地群众告诉办案检察官,80多年前,百余名抗日战士在北杜庄村与数倍于己的

现锈蚀等问题,若不及时抢救,这些承载英烈精神的物品可能会渐渐失去历史原貌。  
“每一张老照片、每一封战地书信,都是英雄精神的生动注脚,决不能让它们在时光中。”该旅党委对此高度重视,迅速成立由政治干部、档案管理员和技术骨干组成的专项工作组,系统收集整理英雄烈士照片、手稿、战斗记录等原始资料。通过高清扫描等方法,将珍贵的纸质档案、实物转化为可检索的数字资源,初步建成涵盖文字、图片、

音视频等多形态的英雄史料数据库。  
为确保历史资料的真实准确,该旅主动对接军地档案机构,反复核实史料内容,并邀请党史军史专家、纪念馆专业人员参与研判,确保史料准确完整。此外,他们与地方相关纪念馆建立协作机制,联合开展“寻访英雄足迹”活动,及时修正和补充展陈内容,让一批批一手资料不断汇入数据库。  
轻点屏幕即可实现多维检索,静态史料“活”起来了。该旅将数据库嵌入展厅一体机后,馆内每段文字、每幅图片均

配有专属二维码,参观者扫码便可了解展品背后的故事。他们还运用虚拟展厅、互动叙事等技术,增强英烈事迹的表现力和感染力,使参观者沉浸感受英烈精神,让英雄事迹跨越时空、直抵人心。  
从“纸质档案”到“多媒体数据库”,变化的是载体,不变的是对英烈的尊崇与缅怀。该旅将持续深化英烈史料数字化建设,积极探索人工智能技术在史料分析与传播中的应用,让数字化成果更好服务英烈精神传承,使红色基因不断焕发新生机。

## 筑起英烈保护的“铜墙铁壁”

■张石水 杨斌森

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”祖国的万里河山,铭记着革命先烈的流血牺牲;人民的幸福安宁,凝结着英雄烈士的无私奉献。依法捍卫英雄就是捍卫民族精神的丰碑,依法维护英烈就是维护民族复兴的未来。  
从英烈保护法正式颁布实施,到刑法修正案(十一)明确将侮辱、诽谤英雄烈

士的行为定为犯罪;从设立烈士纪念日,到出台烈士纪念设施保护管理办法、制定烈士公祭安葬办法……随着我国烈士保护相关法规制度不断完善,英烈纪念设施管护水平持续提升,英烈精神宣传弘扬成效显著,崇尚英烈、捍卫英烈、学习英烈日益成为全民共识和社会风尚。  
捍卫英烈就是捍卫民族精神。曾几何时,别有用心之人拿低俗段子解构崇高,以“翻案”为名颠倒黑白,用污蔑手段质疑英雄,种种歪曲历史、诋毁英烈的卑劣恶行,不仅伤害了英烈亲属的感情,更损害了社会的道德正义。我们应强化相

关法律法规的学习,一旦发现亵渎英烈的行为,坚决拿起法律武器,以法律手段捍卫英烈荣光,在全社会营造崇尚英烈的良好氛围。  
传承发扬英烈精神是最好的缅怀。英烈精神星火铸就,红色基因代代传承。人民军队是英烈精神继承和发扬的沃土,更是依法捍卫英烈荣光的先锋力量,新时代官兵应以传承英烈精神为己任,让英烈精神生生不息、代代传扬。在强军兴军的伟大征程中,有光荣与梦想,同样面临风险与挑战。在艰难困苦中淬炼成钢的英烈精神,就是人民军队直面风险、战胜挑

战最宝贵的财富,我们应把英烈精神融入血脉、刻进骨髓,以舍我其谁的英雄豪气、不惧牺牲的英雄胆气、担当奋进的英雄志气,为如期实现建军一百年奋斗目标添砖加瓦。  
固有脊梁,方可屹立不倒;军有忠魂,才能屡创辉煌。依法保护英烈,不仅是对英雄的尊重,更是对历史的负责,对未来的担当。只有以法治为武器,对漠视法律、损害英烈权益的不法者高扬利剑,筑起英烈保护的“铜墙铁壁”,守护英烈尊严、传承英雄精神,才能在强军兴军的征途上汲取奋勇向前的不竭动力。

一线探访



“对房屋拆迁补偿有异议应该怎么办?”前不久,陆军某旅中士小张带着困扰在法律服务智能平台终端屏幕上输入了自己的疑问。

“现在显示的是房屋拆迁补偿相关法律法规……”随着文字出现,智能平台很快展示出《国有土地上房屋征收与补偿条例》相关条款、经典判例解析等内容,点击“智能方案生成”,《法律行动建议书》清晰列出证据清单、维权路径及操作步骤,还自动生成了格式规范的《民事起诉状》初稿,并补充提供了小张家乡相关主管部门的联系方式,让他明晰了维权方向。最终,问题得到妥善解决。

“法律服务智能平台既可以为官兵提供解决涉法问题的方案,还能对复杂的法律条文进行通俗解读,帮助大家闲暇时间学习法律法规,被官兵们亲切地称为24小时在岗的‘智法卫士’。”该旅保卫科干事介绍,这台集人工智能与大数据技术于一身的“实体交互设备”,是旅队法律服务基层官兵涉法问题的创新举措。

“智慧终端”的引入,源于之前的一次调研。赵干事告诉笔者,前期,该旅设立了法律援助工作站,协调律师团队为官兵提供免费咨询服务,但一段时间后他们发现,主动前来咨询的官兵寥寥无几。

“智慧终端”的引入,源于之前的一次调研。赵干事告诉笔者,前期,该旅设立了法律援助工作站,协调律师团队为官兵提供免费咨询服务,但一段时间后他们发现,主动前来咨询的官兵寥寥无几。

“智慧终端”的引入,源于之前的一次调研。赵干事告诉笔者,前期,该旅设立了法律援助工作站,协调律师团队为官兵提供免费咨询服务,但一段时间后他们发现,主动前来咨询的官兵寥寥无几。

“法律服务资源到位只是基础,如何让官兵愿用、易用、敢用才是关键。”针对官兵“顾虑隐私”“偏好非接触式咨询”等特点,旅党委精准对接官兵需求,研究决定引入法律智能终端设备,官兵可随时自主查询婚姻家庭、财产纠纷、网络陷阱等常见法律问题和条理清晰的解决方案,还可将平台提供的材料扫码上传至手机,方便随时查阅,有效消除他们“怕麻烦”“觉难堪”的心理负担,激发了官兵主动学法、自觉用法的内生动力。

除了解决法律问题,智能终端设备还是官兵“学法”的好帮手。系统汇总了权益保护、安全保密等与官兵工作生活息息相关的条令法规,并配备权威解读和相关案例,帮助官兵消除知识盲区,树牢办事依法、遇事找法、解难靠法的法治理念。

“以前觉得法律问题复杂又怕麻烦,现在对着屏幕点一点,很快就理清

## 「智法卫士」进军营

## 创新服务解兵忧

陆军某旅引入法律服务智能平台

■葛明书 李潇潇

了头绪,心里踏实多了。”刚咨询完家中涉法纠纷的一名战士说。如今,“智法卫士”已成为旅队法律咨询“人气王”。据悉,该旅将持续优化平台功能,强化数据安全与内容更新,推动“智法卫士”更好融入官兵日常生活,让官兵学用法更加方便快捷。

上图:该旅战士通过智能平台学习法律知识。  
李潇潇摄

第81集团军某旅依法治训从严施训

## 将不实考风赶出训练场

■季言可 信博文

近日,第81集团军某旅某营训练场上,12名因故缺考的官兵整齐列队,在营党委严密监督下进行补考。场边,监考的薛营长目光如炬。他告诉笔者:“必须强化依法治训从严治训,向不实训风风亮剑,让无缺考无处遁形。”

一段时间以来,为提升官兵训练积极性,该营尝试每月组织考核,以考促训。

一次,薛营长在查看当月考核情况时,发现某连上等兵小李连续几次缺考,原因均是“站哨执勤”。调查了解到,原来,个别连队担心一些底子较弱的战士会“拖后腿”影响整体成绩,于是在考核前作出临时调整,通过给他们安排公差勤务以躲避考核。

“正规训练秩序,强化作风养成,端正训风考风是条令的明确要求。”薛营长在营党委会议上说,“在训练考核中图虚名是自欺欺人,是对战场不负责的表现。”营队要求相关连队作出深刻检讨,并取消了此次考核的成绩,依规从严组织重考。

纠偏必先正心。营党委提出,宁要实战淬炼的“及格”,不要注水粉饰的“优秀”,亮出严禁弄虚作假的鲜明态度。他们全面排查组训施考执行漏洞,拉单列表形成“问题清单”,定人定责限时挂账销号,从根源上杜绝考风不实不正问题的发生。各单位在考前据实上报参考及缺考人员名单,要求缺考人员后续及时依规补考。同时,进一步强化考风考纪监督,要求考核组严把标准,

将参考人员、考核细则、成绩评定等内容全面公开,基层风气监督员嵌入一线,全程视频采集存档备查,让“暗箱操作”无处藏身。

经过针对性整改,一些训练底子较弱的战士主动通过重点帮带开展强化训练,官兵自发开设的“夜训小课堂”也涌现出来。近期一次考核中,战士小曾未取得理想成绩,他坦言:“真实成绩让我看清了差距,找到了不足。”连队很快为他量身定制补训计划,助其迎头赶上。

向不良风气开刀,为胜战能力负责。近段时间,笔者在训练场看到,该营严格组考,人员依规参考,考场“硝烟味”浓。最近一次考核成绩显示,各连参考率、合格率均有所提升。



近日,海军某部组织官兵按规程对战机进行检查维护,确保战机符合放飞标准。

王晓文摄